
ÉLESLÖVÉS VEZETÉSE 

A legutóbbi alkalommal, a-z éleslövést megelőző előkészületeket 
ismertettük, most rátérünk a tulajdonképpeni .éles lőgyakorla-
tok (iskolalövés) -gyákorlati. végrehajtásának — lefolyásának — 

• ismertetésére. 
1.. Az előkészületek végrehajtása után a lőállásokon.az oktatók fel-

szólítják lövőidet.-Célszerű, ha egy-lövő már a fékpadra — tüzelőállásba' 
-— kerül, a következő lövő készen' az írnok (aki egyben csengők'ezelő) 
mögött lábhoztett puskával, nyitott záródugattyúval figyeld a lövőt és 
a céltáblát, majd az eredmény bemutatását. . • ' 

2. Az oktató a lőállásba kerülő újoncnak (lövőnek) már ne ma-
gyarázzon. Csak a tűzparancsot adja —- nem kiabálva —- és jól figyelje 

jmeg a lövő. magatartását. Ha látja, hogy az ideges, kapkod, nyugtalan, 
pár jó szóval, csendes beszéddel nyugtassa .meg. Ha célzás közbén na-
gyobb hibákat lát, vagy a lövőnek nagyon! reszket a keze, ugrál a cső-
torkolata, vetesse „visz-sza". Pihentesse a lövőt és főleg a saját nyu-
galmával, jóindulattal hasson a löVőre kedvezően. Ha így sem ér el 
erediúényt, szüntesse be a lövővel a tüzet és később fél óra, vagy egy 
óra múlva vegye sorra újból. . 

Az oktató a lövőnek mindig a jobboldalán,' a puska irányzékával 
kb. egymagasságbarv álljon,' úgy, hogy a lövőt célzás közben jól lássa. 
Célzás közben csak a feltűnő hibákat javítsa k i azonnal; fő, hogy pon-
tos találat legyenC . 

Az éleslövés kezdetben szokatlan. Főleg az első lpszámoknál gya-, 
kori, hogy a durranástól és hátrialökéstől meglepődő, vagy idegenkedő 

. honvéd a lövés pillanatában puskáját a célratartásból kimozdítja,"fejét 
elkapja, a szemeit behúnyja, stb. Bevált/eszköz á hiba megszüntetésé-
hez, ha az, oktató éleslövés alkalmával észrevétlenül megtölti a honvéd 
puskáját fad.ugós tölténnyel áz élestöltények közé keverve és így lövet 
vele. Ekkor lehet meglátni, hogy á lövő nyugodtan lő-e; vagy nem. 

Lövés után a honvéd vegye vissza a puskáját abba a helyzetbe, 
amelyben a célíatartás előtt volt és húzza hátra a záródugattyút. Ha 
állva lő, vegye a puskát lábhoz. 

Elcsettentés esetén néhány másodpercig célratartásban tartson ki, 
ezután vegye vissza a puskát. A zár kinyitása nélkül feszítse iueg az 
ütőszeget és ismételje meg a lövést: Amennyiben az elcsettenés megis-
métlődik, ürítsen lés töltsön másik' tölténnyel. 

3. Az elsütés után az oktató kezében levő kis céltáblán (kb. egy 
arasznagyságú kartonlap) a lövő azonnal mutasáa meg, hogy szerinte 
a találat hol lesz. Azaz á lövő képes legyen önmagát megfigyelni, hogy-
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•elrántotta, vagy, elszorí totta-e a ; puskát a lövés pillanatában. 'Arra kell 
törekedni, hogy minden lövő önmaga előre meg tudja mondani, hogy 
találata hol fekszik, vagy milyen hibát követett el. Ugyanekkor mutassa 
meg a lövő az oktatónak a célpöntáthelyezést is, ha szükséges. Ha ezt 
következetésén é^ rendszeresen követeljük,. a. legtöbb embernél rövid 
idő alatt igen jó eredményt mutat hatunk fel. , 

4. Az egyes lőszámok lelövése után a jelzők, felhívásra (a legtöbb 
lövöldében csengetésre, szükséglövöldéken kürtjeire), béniútatják a ta-
lálatot. Ezt az írnok bejegyzi a lőlapba; az oktató pedig megmagya-
rázza áiz elkövetett feltűnő hibát. A lövő nagyon kirívó hibáját a lőlap 
•alján, megjegyzésként be kelL jegyezni. Pl.7 „A puskát elrántja", „Tusa 
.áhnarkolása", „Bálszem behúnyása" stb. A lövő ezután hüvelyeit ,be-
tárazzp, azt zsebrevágja, m a j d ' a „fékpadról" vezényszóra halra le-
ugrik a lőállásról és puskáját „lábhoz" veszi. Az oktató „puskát vizs-
.gár'a" vezényel, átnéz a csőfuraton, majd „vállra" vezényszó, után le-' 
lépteti a lövőt.-A lövő az írnoktól átvett lőlapjávál együtt a szolgálat; 
vezetőhöz megy, annak leadja hüvelyeit.és a megmaradt töltényeket, 
m a j d az alosztályparancsnókhoz megy lőlapjávál együtt és neki jelenti, 
hogy megfelelt-e vagy sem. Az'álosztályparancsnok ilyen, módon ismeri 
meg biztosán minden embere löyéstudományát. Az alosztályparancsnok 
részéről ez alkalommal intézett néhány buzdító, dicsérő, vagy korholó 
szó kiváló hatású mindenfajta lövőnél. 

A tapasztalat azt bizonyttja, hogy ha aznap néhány igazán kiváló 
íőeredményf elért lövőnek rendkívüli kedvezményt adunk (pl., kimara--

. dás oly napon, amikor a többieknek nincs, eltávozási engedély, stb.), 
az igen serkentőleg' h a t ' a többire. A jutalmazottafc részére pedig ön-
bizalmat jelent és a későbbiek: folyamán is — csupa becsvágyból — 
mindig kiváló eredmények elérésére fognak törekedni.-

A meg nem felelt lövőknek az alosztályparancsnok kezdetben jó-
indulatú kifogást tegyen, de mindennél jobb hatást élrt el akkor, ha az 
-alösztályparancsnok maga veszi a meg nem felelt lövők puskáját a 
kezébe és vele együtt megy ugyanarra a lőállásra, ahol az előbb az 
illető honvéd lőtt. Ott maga az alosztályparancsnok Jőjje ugyanazon 
feltételek mellett, ugyanazzal a puskával a kérdésed lőszámot s ezzel ' 
igazolja be, hogy a lövő puskájával nem olyan nagy dolbg a mester-
lövész. követelmény elérésé. Ez az eljárás a lövőnek a bizalmát meg-
szerzi a puskához, de ugyanakkor mérhetetlen bizalmat és megbecsülést; 
valamint elismerő tiszteletet biztosít az alosztályparancsnok iránt. Elő-
fordul azonban, hogy mindezek* ismételt végrehajtása útán sem fog 
egyik-másik emberünjk megfelélni. Ekkor 1-éhet helye csak erélyesebb 
rendszabályok elővételének, amikor azt látjuk, hogy felületességről, 
nemtörődömségről, vagy- egyszerűen közönyről van szó. Amikor látni 
lehet, hogy az illető lövőt egyszerűen nem érdekli az, hogy ő jő,-vagy 
rossz lőeredményt-ért-e el.-Mert néha i'lyen emberek is akadnák. Ilyen-
kor is első a türelmes ránevelés! De ha minden szép szóval, jóindulat-
tal valq próbálkozás hiábavaló, vagy éppen teljes érdektelenség mutat-
koznék,, akkor kell kimenő, eltávozás, stb. kedvezmények megvonásával 
:az illetőt észretéríteni. A tapasztalat bizonyítja, hogy -majdnem minden 
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esetben célt is érünk. De jegyezzük meg azt ás, hogy fegyelmi-fenyítés, 
kiszabásának rossz lőeredmény esetén sem lehet helye sohasem! 

Később még látni fogjuk, hogy maguk a lövők hogyan viselkednek 
egymás lőeredményeá iránt. Különösen akkor, amikor már közeledik 
egyes újoncszakaszok, vagy később az alosztályok közötti lőversények 
ideje. ' - , 

5. Az alosztály parancsnok gondoskodjon arról, hogy egyes emberek 
lövésének megismételtetéséhez válamely iőszertartalékból meg tudjon, 
ismételtetni egyes főszámokat. Mert gyakran előfordult, hogy a rend® 
lőszerkiszabafhól meg nem felélt lövőnek arra a kérésére, hogy „ha 
megismételhetném, mesterlövész lennék", a századparancsnok^ e célra 
tartogatott lőszeréből az előbb még rosszul lőtt lövő valóban az ismét-
lésnél a mesterlövész követelményt el is éri. A cél pedig minden alosz-
táJyparamcsnoknál ez legyen és nem a szabályzat merev előírása - Ter-
mészetszerűleg az alosztályparancsníoknak kell annyi emberismerettel 
rendelkeznie, hogy ezt a. „kivételt" kinél alkalmazhatja és kinél nem. 
Elv azonban, hogy minél több mesterlövészt neveljünk, még ha egy pá r 
tölténnyel túl is lépjük az előírásos Jőszerkiszabatöt. Egyébként is meg-
térül ez a néhány töltény azoknak a kiszabatából, akik az előírt köve-
télményt úgy érik el, hogy néni löviik ki teljes kiszabatukat. 

6. Amikor, majd ' anyagi helyzetünk megengedi, úgyis- jelentősen, 
több JőszeriKimérettel lehet számolni. A cél legyen egy alosztálynál az 
összlétszámból kétharmad lövész, egyharmad mesterlövész eredmény el-
érése. Ehhez sok lőszerre van szükség, ami még jelenleg nincs meg, 
tehát a lőszerrel jól gazdálkodjunk. . 

7. A lövők az alosztályparancsnoknál történt jelentkezés és a lőlap 
bemutatása után a szolgálatvezetőhöz ménnek. Azok, akik aznapra m á r 
befejezték a lövést, szerelvényüket letehetik, pihennek s ezekből törté-
nik a lövészet alatt .a szolgálatvezető kirendelése szerint' a kintlevő biz-
tonsági őrök, jelzők, lóápoló stb. leváltása. Akiknek tovább kell még" 
lőniök, megkapják a szolgálatvezetőtől a következő lőszámhoz szükséges 
lőszermennyiséget és ő jelöli meg, hogy a lövő melyik Kiálláshoz men-
jen. Itt a lövő az írnoknak adja át lőlap ját és mindaddig pihen, amíg 
sorrakerül. Ezután mindenben úgy viselkedik, min t az előbbi lőszámnál. 

8. Á lövészet alatt mindenütt csend és feltétlen-nyugalom uralkod-
jon. Itt mutatkozik meg az oktatók, tisztesek, szakasz- és századparancs-
nokók önuralma, tudása és helyes nevelői értéke, ha még a legügyetle-. 
nebb újonccal is mérhetetlen türelemmel és jóindulattal tudnak bánni. 
Tapasztalat, hogy türelmetlen, ideges -oktató jó lövőt nevelni képtelen. 
De azt is jegyezzük meg, hogy az újoncok között vannak, akik adott-
ságaiknál fogva úgyszólván maguktól válnak jó lövőkké, s viszont 
vannak,, akik minden türelmes oktatás és nevelés dacára is álig képesek 
elérni-a minimális követelményt. Ez utóbbiaknak van szüksége a jó. 
oktatóra, a türelmes, fáradtságot nem kímélő, lelkiismeretes, állandó 

' nevelésre. A „megfelelő" eredményt azonban ezekkel is el kell érni. 
S az a jó lőoktató,. aki 'ezekből az újoncokból farag „lövőt" és nem az, 
aki a nagyszerű adottságú vagy előképzettségű emberekből mutat fef 
esetleg kiváló eredményt. 
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9. A lövészet kezdetétől annak befejezéséig nincs helye semmiféle 
hangoskodásnak, fegyelmezésnek, „vigyázz" vezényszó adásának. Még 
akkor sem, ha történetesen a lövészet alatt előljáró • jelenne is meg a 
lövöldén. Minden ember — természetesen az éppen lövők kivételével — 
egyénileg teljesít tisztelétadást, ha az elöljáró a közelébé ér. A'lövő-
alosztálytól csak a századparancsnok jelentkezik az elöljárónál. 

•S ugyanekkor kell jelentkeznie a lőtérfelügyelő tiszthelyettesnek is. 
A lövészetet megtekintő előljáró részéről sincs helye annak, hogy 

a lövészet nyugodt munkáját bármivel'is megzavarja. Az. előljáró a lá-
tottakról tapasztalatait vagy csak . a ' század- és szakaszparancs-
nokokkál' közli, yagy azokat a lövészet befejeztével mondja el az egész 
alosztálynak rövid magyarázat, vagy oktatás, kíséretében. 

Az. előljáró a lövészet ittegtekintését minidig a lövészszellem ébren-
tartására és fokozására használja fel. 

10. Minden lövészet' alatt a nemlövők részére mindén kény elmet 
az illendőség határáig meg kell engedni. Tehát a zubbony vagy ing 
nyakát kigombolhatják, a: szerelvényt, sapkát letehetik, a lőcsarnokon 
kívül is pihenhetnek, annak közvetlen.közelében árusoktól vásárolhat-' 
óak, dohányozhatnak stb. Tehát az emberek lehetőleg minden-meg-
kötöttség nélkül, mindig szabadon érezzék magukat a lövöldén./ 

l-l. A kötelező lőszámok befejezése után a tapasztalat szerint cél-
szerű rövid spbrtlövést végeztetni. És pedig a lőlap számaitól merőben, 
eltérő, kis könnyű, apró sportfeladatot kell adni. Majd később fokozott 
nehézségű versenyfeladatokat. Külön az erre önként, jelentkező tiszte-, 
seknek és mesterlövészeknek és külön az erre önként jelentkező többi.' 
legénységnek. Erre a célra mindenfajta rögtönzés alkalmas/ Például: 
különböző távolságra üres konzervdoboznak, töltény táska nagysá'gú ' 
deszkadarabnak, üres tölténydoboznak, madár formára kivágott kéreg-
papírnak, pálcára tűzött nagyobb faj ta radirgumiinak,_ vagy pálcára 
tűzött ürgének, vakondnak, nyúl, vagy rókalaknák kivágott mozgó cél-
táblának a lövése stb. A követélmény egy vagy két töltényből való talá-
lat legyen. Ennél minden felszerelés nélkül — ákáir zubbony nélkül is 
— lehet lőni, csak puskatámasztékot akalmazni tilos! Erre a sport-
lövésre az .alosztályparancsnok (szolgálatvezető) mindig biztosítson né-
hány tár töltényt. Az alosztályparancsnok, a tisztek", esetleg a tiszt-
helyettesek is néhány cigarettát,. vagy kisebb apróságot ajánljanak fel 
díjnak. Ilyenkor a-feltételt a díjat felajánlónak kell megszabni. Érde-
kesebbé teszi a sportlövést az„ ha a díjat adományozó maga is puskát 
fog és ő is pályázik a díjra. Ilyen és ehhez hasonló eljárásokkal tesz-
sziik változatosabbá a szabályzat által előírt, esetleg száraznak tűnő 
lőgyakorlatokat. Ezzel nemcsak felkeltjük minden embert érdekődését, 
hanem nemes versengést is élőidézünk a lövők között s végeredmény-
ben mindezzel a lőkiképzés eredményének értékét emeljük mindig ma-
gasabb fokra. 

12. A lövészet befejezése után „lefújni" jelet kell fúvatni. A bizton-
sági őrök, jelzők beérkezéséig a lövők a lőtérijerendező tisztes utasításai 
szerint helyrerakják a fékpadokat, réndbeh'ozzák ,a lőcsamolkot, fel-
szerelnek, átveszik a szolgálatvezetőtől a kilőtt és tárazott hüvelyeket, 
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valamint a megmaradt éleslőszert darabszám szerint, a, ti s z-t í tós z e r el ék e -
ket stb. A századírnok összeszedi .és rendezi a lőlapokat. A szolgálat-
vezető jelenti a századparancsnoknak darabszám szerint a kilőtt tölté-
nyek mennyiségét, a repedt,, vagy szakadt hüvelyekkel és elcsettenésék-
kel esfyiitt. A századparancsnok ezt belezeti a Iövöldenaplóba esetleges 
megjegyzéseivel együtt. Megjegyzései á lövöldére, annak esetleges hiá-
nyaira, javítások szükségességére, a céltáblákra, jelzőberendezésekre, 
csengők,. céltáblaemelők, harántfalak, golyófogók stb.-re vonatkoznak. 

A biztonsági őrök és jelzők beérkezése után. .azok parancsnokai 
visszarakatják helyükre a jelzőzászlókat, a céltáblákat, jelzőkorongokat, 
csengőket, stb. és annak megtörténtéh jelentik az alosztályparancs-
noknak. • , 

Ha a lövöldeberendező tisztes és végül a szolgálatvezető jeléntik, 
hogy a lövölde rendje kész, a század fel van szerelve, akkor a század-
parancsnok sorakoztat. • • 

^Megvizsgáltatja szakaszonként a puskákat — a csőfuraton át kell 
nézni —, majd célszerű oszoltatva, csoportonként, rajonként elindulni 
a város (helyőrség) széliéig. Ilyenkor, beszélik meg az emberek egymás 
között az aznapi lőeredményeket, rendszerint kedélyes és humoros dis-
kurálás során. Nagyon sok r a j emberei ilyenkor veszik szóáradatukkal 
pergőtűz alá azokat az embereket, -akik a rajból feltűnő rosszul lőttek 
s a jól lőtt fegyszerü honvédek oktatják ilyen bajtársaikat egy-két álta-
luk már ismert „fogás"-ra, tapasztalatra. Nem tagadható, hogy áz ilyen 
.falubeli baj társ oktatása, tanítása vagy éppen korholó szidása sok alka-
lommal egyeseknél többet használ, mint -egy jó lőoktató fáradságos 
igyekezete. 1 . • 

• A tiszteknek és) tiszthelyetteseknek az emberek között, velük'együtt 
^beszélgetve kell menetelni. Az alosztályparancsnok lóháton, vagy- a cso-
portok végén (haladjon, vagy menetközben csoporttól-csoporthoz csat-
lakozva vegyen részt a beszélgetésben bármiről is folyik a szó. Ilyen al-
kalomkor ismerheti meg az alosztályparancsnok nagyon sok emberé-
riek valódi mivoltát és értékiét. •. > * 

A város határán menetközben felzárkóztatva kell Sorakoztatni, 
minden körülményéskedés nélkül. Ezután zárt rendben' nótával kell 
bevonulni. . . 
• ' 13. Néhány szóval a 'kispuskalövészet valódi értékéfe is rá kívá-
nunk 'mutatni.' . . ' 

- A kispuskalövészet igen értékes előkészítő oktatás. Mivel azonban-
alakra, súlyra s a töltés tüzelési fogások végrehajtása és a hátralökés 
tekintetében a hadipuskától eltér, a vele való gyakorlat a lövőt rend-
szerint. könnyelművé, pongyolává teszi. Ezért a kispuskalövész'eteknél 
a hadipuskánál lényeges, ténykedéseket — a tusanyak átrriarkolását, 
érintkezésvételt, a vállgödörbe beszorítást, a lélekzet ,visszatartását stb. 
— szigbrúan követeljük irieg. A tapasztalat szerint kiváló kispuskalövők 
nem mindig érnek el hadipuskával is. megfelelő eredményt. 

14. Végül a biztonsági rendszabályok betartásának'szükségességére 
és az alárendeltek testi épségének a megóvására kívánunk rámutatni. 
Az 1940. évi „Tüzelésnél alkalmazott biztonsági rendszabályok" szérint 
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a békebeli túlzott óvatosság háborúban könnyen végzetessé válhatik. 
Ezen utasítás a békében végrehajtott éles lőgyókoriatoknál és általában 
minden éles lőszerrel végrehajtott tüzelésnél a háborúban előírt bizton-
sági rendszabályok alkalmazását követeli meg. Ez azonban könnyel-
műséget semmiféle tekintetben nem engedhet meg. Éppen ezért szük-
ségesnek tartjuk felemlíteni két megtörtént esetet. 

Egy helyőrségben egyik lövészet alkalmával az alosztályparancs-
nok távollétében a lövészetet Jegy fiatal tiszt vezette. A lövészet alatt a 
lőcsarnok mellett emelkedő meredek hegyoldal alatt folyó pisztoly-
lövészethez ment. Ott a pisztolyok közül egyet a kezébe vett és a fel-
állított céltáblára ő is lőtt. A kedvezőtlen eredményen felbosszankodva, 
otthagyta a pisztolylövést és kezében a pisztollyal visszament a lőcsar-
nokba. Ott a pisztolyt a szolgálatvezetőnek átadta- azzal, hogy az rossz. 
A szolgálatvezető (őrmester) ezt szó nélkül tudomásulvette, majd ke-
zébe velte a pisztolyt és anélkül, hogy meggyőződött volna arról, hogy 
az üres-e vagy sem, azt az emberekkel leli lőcsarnokban elsütötte, úgy 
hogy a saját bal tenyerel és két honvédnek a lábát átlőtte. 

Egy másik esetben egv alosztályparancsnok híres volt arról, hogy 
az ő alosztályának emberei olyan jól bánnak a fegyverekkel és olyan 
biztos lövők, hogy náluk a biztonsági rendszabályok betartására nincs 
szükség. Ez az alosztályparancsnok megtette azt is, hogy harcszerű lö-
vés közben — merő virtuskodásból — egyik-másik mesterlövész tüze-
lésénél a kifűzött fej- vagy mellalakhoz állva, egyik lábát közvetlenül 
a cél fölé emelte és úgy lövetett. Itt nem is "érte baj, de mi történt egy 
délutáni egyszerű kispuskalövésnél? 

Kispuskalövés közben, szokás szerint, ekkor is a céltáblák között 
járkált és ott figyelte a találatokat. Egyszer csak az egyik karpaszomá-
nyos honvéd egy lövése az alosztályparancsnok felső karját fúrta ke-
resztül. Szerencséje az volt, hogy a lövedék csontot nem ért és aránylag 

•Jianiar gyógyult. Ezután a z o n b a n s a j á t kárán okulva — már betar-
totta és be is tartatta a biztonsági rendszabályokat. 

15. Kb. a fent elmondottak azok, amelyek egyik példáját mutatják 
egy tapasztalat alapján kialakult és a szabályzatok előírásainak meg-
felelő éles lőkiképzés egy napjának. Természetszerűleg sok részlet itt 
nem lett felsorolva. A helyi és lövöldeviszonyok különbözősége eljárá-
sunkat befolyásolhatja, módosíthatja. Azonkívül £z alosztályparancs-
nok sok egyéni elgondolására és egyéb ötletére v — egyéniségek szeriint 
— sor kerülhet. Séma nem adható mfjftdcnre, de nincs is rá szükség. 
A kiképzés ágazataiba, így a lőkiképzésbe is, az alosztályparancsnok 
vigye bele egyéniségét. Ne a mások szájaíze szerint baladjunk a kikép-
zésnél — rendszerint kényelemszeretetből —, mint az sok helyen ta-
pasztalható. Tükrözze az vissza saját egyéniségünket. Nem azt jelenti 
ez, hogy magyarán mondva, rúgjuk fel a szabályzatot. Annak előírásai 
mindenkire egyformán kötelezőek. Csak a cél elérésére —- szabályza-
taink betartása mellett — többféle úton-mé>don juthatunk. És mind-
nyájan azt az utat keressük, amely alárendeltjeinknek a legkevesebb 
fáradságot, vesződséget, munkát jelenti, de a legtöbb eredményt hozza. 

Kerekes Béla 


